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МЕТОДИЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ ДИДАКТИЧНОЇ ГРИ НА 

УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ ТА ЧИТАННЯ В ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 

У сучасній світовій педагогічній практиці виділяються два основні напрями 

організації освітнього процесу. Перший полягає в модернізації практичних методів 

навчання, зорієнтованого на традиційні завдання репродуктивного характеру. Другий – це 

інноваційний підхід, у якому метою навчання стає розвиток можливостей учнів 

засвоювати новий досвід на основі цілеспрямованого формування творчого й критичного 

мислення, досвіду та інструментарію навчально-пошукової діяльності, рольового й 

імітаційного моделювання. Саме цей напрям, на думку вчених, актуалізує моделі 

навчання, що ґрунтуються на навчально-пошуковій, дослідницькій, навчально-ігровій, 

моделюючій та інших активних формах організації освіти [6, с. 60] 

Навчально-ігрова діяльність передбачає застосування гри як засобу стимулювання 

мотивації до освітньої діяльності, формування позитивного ставлення до навчального 

предмета, активізацію когнітивно-комунікативної діяльності, збагачення особистісного 

досвіду учнів. З огляду на розвивальну цінність гри для зростання особистості, проблема 

ігрової діяльності була й залишається об’єктом вивчення психологів (Р. Грановська, 

В. Давидов, Д. Ельконін, Ж. Піаже, З. Фрейд та ін.), педагогів (Ю. Бабанський, А. Гін, 

Д. Кавтарадзе, Я. Коменський, П. Копосов, О. Пометун, Г. Селевко, К. Ушинський та ін.), 

методистів (А. Богуш, Л. Варзацька, О. Горошкіна, Л. Іванова, О. Кучерук, Л. Мелешко та 

ін.). З огляду на сучасне потрактування педагогами ігрової діяльності, навчальна гра може 

розглядатися: як метод навчання (наприклад, поняттєво-термінологічна гра); як ігрова 

форма нетрадиційного уроку (урок-гра) чи позакласного заняття; як форма навчального 

завдання (ігрова вправа, ігрове пізнавальне завдання); як навчальна технологія (уроку або 

його частини) [1, с. 34]. 

Г. Селевко висловлює думку, що гра – вид діяльності в ситуаціях, спрямованих на 

відтворення й засвоєння суспільного досвіду, у ній складається й удосконалюється 

самоуправління поведінкою [6, с. 59]. 
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На думку науковців, ігри стали одним із найбільш продуктивних нововведень у 

справі навчання за останні десятиліття. Їх безперечна перевага перед традиційними 

формами навчання полягає в тому, що вони потребують активності з боку кожного 

учасника, захоплюють сильніше, ніж будь-які інші методи навчання, знімають емоційні 

бар’єри і сприяють подоланню різних форм психологічного захисту [4, с. 65]. 

 Ігровий метод розглядаємо як сукупність навчальних дій, що передбачають 

відтворення характерних ознак різних способів діяльності (інтелектуальних, творчих, 

комунікативних та ін.) на засадах змагальності, моделювання міжособистісних стосунків в 

ігрових навчально-предметних ситуаціях. 

У «Енциклопедії освіти» зазначається, що гра – це вид креативної діяльності 

людини, у процесі якої в уявній формі відтворюються способи дій з предметами, стосунки 

між людьми, норми соціального життя та культурні надбання людства, які 

характеризують історично досягнутий рівень розвитку суспільства. Ігрова діяльність є 

складним системним утворенням, структура якого охоплює мотиваційно-цільовий, 

змістовий, процесуально-операційний, контрольно-оцінний та результативний 

компоненти. [2, с. 139–140].  

У процесі реалізації ігрового навчання мови, читання й розвитку мовлення 

дидактична гра розглядається як різновид пізнавальних спеціально створених дорослими 

чи успадкованих від попередніх поколінь ігор, які використовуються в навчальному 

процесі під безпосереднім керівництвом педагога. З-поміж визначальних особливостей 

дидактичних ігор називають наявність, крім ігрової (для вихованців), чітко визначеної 

дидактичної мети (для вчителя), регламентування ігрової діяльності спеціально 

визначеними правилами [5, с. 46]. Отже, завдяки аналізу психологічних і педагогічних 

положень щодо гри й особливостей функціонування її в навчанні з’ясовано, що 

дидактична гра є природовідповідним способом навчання для учнів початкових класів. 

Ефективність навчально-ігрової діяльності зумовлюється гармонійним поєднанням 

логічного й образного мислення, синтезом емоційних, вольових, мовленнєво-мисленнєвих 

компонентів навчальної діяльності. Реалізація гри як способу навчання має 

підпорядковуватися дидактичному законові залежності методів і форм організації 

педагогічного процесу від мети, завдань, принципів та змісту. Студіювання наукових 

праць дало змогу інтерпретувати дидактичну гру з погляду психології і педагогіки та 

окреслити види такої гри (операційна, імітаційна, рольова, сюжетна, гра-змагання), що 

мають значний потенціал для формування предметних компетентностей учнів початкових 

класів.  

У Загальноєвропейських рекомендаціях з мовної освіти акцентовано на таких 

прикладах ігрової діяльності: 1) соціальні мовні ігри: а) усні (історія з помилками; як, де, 

коли); б) письмові (відповідності); в) аудіовізуальні (лото з картинками; фотографії); 

г) настільні ігри та гра в карти («лексикон»; «дипломатія»); ґ) шаради, мімічні ігри; 

2) індивідуальні види діяльності: а) «пазли» (кросворди; ребуси; анаграми); б) ігрові шоу 

(ТБ; «звуки та букви»; «вгадай слово»); 3) вербальні жарти (гра слів) у: а) у рекламі; 

б) заголовках газет; в) графіці тощо [3, с. 55–56]. Нова українська школа широко 

використовує ігри з LEGO. 

У лінгводидактичній літературі дидактичні ігри поділяють на мовні (уроки мови) 

та літературні (уроки читання) [5, с. 46]. 
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Мовні ігри тлумачаться як вид ігрових вправ, призначених для формування 

вимовних, лексичних, граматичних навичок і тренування у вживанні мовних знань на 

підготовчому, передкомунікативному етапі оволодіння мовою.  

Мовні ігри, разом із навчальними кросвордами, шарадами, визначають і 

розглядають як навчальні жанри цікавої граматики. Своєрідність цих жанрів різної 

складності полягає в тому, що вони дають змогу в цікавій формі комплексно вивчати 

мову, ілюструвати, повторювати, закріплювати, поглиблювати знання учнів; розвивати, 

вдосконалювати їхню орфографічну та пунктуаційну грамотність, їхні вміння з граматики, 

а також  деяких елементів лексики, етимології, стилістики, графіки; розвивати й 

збагачувати їхнє мовлення. 

Цінність сприймання і продукування мовної гри (ігрового використання мовних 

одиниць) полягає в розвивальному результаті навчального дискурсу – в мовній 

особистості учня відбуваються якісні зміни мисленнєво-мовленнєвого й духовно-

естетичного значення. 

 Дидактичні ігри часто класифікують так: 1) за метою (мовні, мовленнєві, 

літературні); 2) за способом виконання (усні, письмові, рольові, імітативно-моделювальні 

та ін.); 3) за рівнем складності (репродуктивні, творчі); 4) за кількістю учасників 

(індивідуальні, групові, парні, фронтальні); 5) за типом завдань (операційні, тактичні, 

стратегічні) [2, с. 74]. Варто зауважити, що в наведених класифікаціях не визначено місце 

комп’ютерних навчальних ігор, які зараз широко використовуються вчителями-

практиками та інтерактивних ігрових завдань. 

 Гра як інтерактивний метод навчання базується на інтеракції учнів, взаємообміні 

інформацією, досвідом, а головне – створює умови для діалогізації навчання. Порівняно з 

традиційними методами навчання, гра у мовно-літературній освіті забезпечує вищий 

рівень діалогізації навчального процесу, що закономірно може сприяти формуванню 

світогляду й збагаченню комунікативного й емоційного досвіду учнів.  

Літературна гра є багатозначним поняттям, розуміється як: 1) художня творчість, 

гра мистецькими засобами за законами мистецтва, рівнозначна будь-якій соціальній грі, 

однак відмінна за змістом; 2) узагальнена назва певних жанрів, які стимулюють 

інтелектуальну активність і розвивають естетичний смак, один із дієвих засобів 

опрацювання літературного твору. 

До літературних ігор за формою проведення належать: інсценізація, вікторина, 

буриме, каламбур, шарада, чайнворд, анаграма, кросворд, ребус, метаграма, головоломка, 

криптограма, фігурний вірш, літературні ігри та творчі завдання для розвитку уяви, 

фантазії; ігри для розширення кола читання, збагачення читацького досвіду. тощо. Слід 

зазначити, що такі словесні ігри, як загадки, шаради, анаграми, ребуси та інші в нашому 

дослідженні  вважаємо літературними за умов, що: 1) вони базуються на літературно-

художньому матеріалі; 2) їх проведення потребує літературних знань; 3) їх структура 

відповідає законам дидактичних ігор (має ігровий задум, ігрову дію та ігрове правило). 

Отже, аналіз наукової літератури та ознайомлення з практикою використання гри в 

початковій мовно-літературній освіті дозволило визначити сутність дидактичної гри, яка 

розуміється як особливим чином організована ситуативна вправа або ігрова діяльність, 

спрямована на засвоєння знань, формування умінь і навичок, набуття досвіду, отримання 

позитивних емоцій й мотивації навчальної діяльності у вивченні мовно-літературного 

матеріалу, інтелектуальний розвиток учнів початкової школи. У процесі дослідження 
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встановлено взаємозв’язок ігрової навчальної діяльності та інтерактивних методів 

навчання. 

Перспективним уважаємо подальше дослідження взаємозв’язку різних видів ігор і 

дидактичної мети на різних етапах засвоєння програмового матеріалу та формування 

предметних і ключових компетентностей учнів початкової школи. 
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ФУНКЦІОНАЛЬНО-СТИЛІСТИЧНЕ СПРЯМУВАННЯ  

У ВИВЧЕННІ МОВНИХ ЯВИЩ У ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 

Мова як засіб спілкування обслуговує потреби людей в усіх сферах їх матеріально-

виробничої та інтелектуальної діяльності. 

Стилістична вправність учнів – необхідна умова високої мовної культури, тому в 

шкільному курсі рідної мови стилістику необхідно вивчати поряд із фонетикою, лексикою і 

граматикою. Учень, що добре знає граматичний матеріал, але не вміє користуватися ним у 

певній мовній ситуації, не може вважатися грамотним. Мовлення учнів часто засмічується 

діалектними, жаргонними, просторічними словами. Однак навіть без цих дефектів грамотно 

побудоване мовлення не буде правильним, якщо воно невиразне, позбавлене стилістичного 

забарвлення. Знання стилістики сприяють підвищенню грамотності людини, виробляють 

уміння користуватися мовними засобами у різних сферах спілкування і в різних життєвих 

ситуаціях. Школярі, вивчаючи фонетичні, лексичні, граматичні явища мови, повинні засвоїти 

стилістичні особливості звукової системи мови, граматичних форм і категорій у зв’язку з 

певними мовними стилями [1, c. 183]. Стилістичних навичок учні набувають протягом 

вивчення всього шкільного курсу мови, а не тільки окремих його тем. 

Проблемі вивчення стилістичних явищ у початковій школі присвячені  дидактичні і 

лінгводидактичні дослідження М. Данилова, О. Савченко, М. Скаткіна, В. Бадер, 

М. Вашуленка, С. Іконникова, М. Пентилюк, О. Петрук, К. Плиско, Л. Федоренко, 

О. Хорошковської та ін. 
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